BY &I1US) ol/oll2e13

31

Capitolo 2: Fare
Funzioni trigonometriche inverse 1
Argomenti: principio di induzione Difficolta: % * %

Prerequisiti: principio di induzione

1. Completare la seguente tabella
arcsin(—1) |-5/2 arccos(—1) %) arctan(—1) | =3/
arcsin(0) O arccos(0) 2z arctan(0) o
aresin(1) b/2 arccos(1) o arctan(1) >/
arcsin(1/2) |=s/¢ arccos(1/2) B/R arctan(y/3) /3
aresin(—1/2) |-z arccos(—1/2) |z2%&/2 arctan(—y/3) —5/7
arcsin(v3/2) | B/7 || arccos(v3/2) | s | arctan(1/V3) | B/
arccos(—v/3/2) 34 arctan(—1/v/3) -2/

arcsin(—v3/2) | - 5/%

2. (a) Dimostrare che

T
arcsin r + arccosx = 5 vz e [-1,1].

(b) Dimostrare che
arctanz + arctan(1/z) = { 71/73/2 ig i Z 8’

3. Determinare formule per le seguenti quantita (si raccomanda come sempre di quantificare)
arcsin(—zx) = arccos(—x) =......... arctan(—x) =.........
Dimostrare la formula di addizione per I'arcotangente (prima di dimostrarla, occorre in

realta quantificarla per bene ...)

arctan x + arctany = arctan ( . J ) .
1—zy

Dedurne la corrispondente formula di sottrazione.

5. Risolvere I'equazione

1 1 1
arctan — 4+ arctan — + arctan — + arctan — = —.
4 53 7 4

Semplificare le seguenti funzioni, scrivendole senza ricorrere a funzioni trigonometriche

. . . Udsz : s
sin(arcsinx) |X& [-4 2] sin(arccos ) | _, Z—;‘: , || sin(arctanz) |Gime XeR
U7-x2= || cos(arccosx) | xe[=44] || cos(arctanz) O—TiT;‘ xelR

cos(arcsinz) | _ /12>,
g x| € : UxE (Xl :
tan(arcsin ) TR (XI¢1 || tan(arccos x) _7><,>S_ (XI¢1|| tan(arctanz) | xe&[-44]

(occhio in tutti i casi a quantificare le formule):
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1. Completare la seguente tabella

arcsin(—1) -5/2 arccos(—1) ) arctan(—1) | —3/S
arcsin(0) & arccos(0) 2z arctan(0) o
arcsin(1) /2 arccos(1) o arctan(1) 3/5
arcsin(1/2) | 5/¢ arccos(1/2) B/3 arctan(y/3) /2
arcsin(—1/2) |=3/¢£ arccos(—1/2) | 2%z arctan(—/3) | ~&5/z
arcsin(v/3/2) | B/7 arccos(V3/2) | /& arctan(1/vV3) | B/
arcsin(—v/3/2) | =3/% | arccos(—v/3/2) | 55/6 || arctan(—1/v/3) | —2/&
?'\
Ancsiv(x)  [-2,17 ~>[-%/z; 5[] / N
A
#ancces(x)  [2,17] <[ o, 5] \
\ >

ANC TAN (X R

— [ -5/z . Al ]

BEEBZE

v
\')

%//me AlCCW — ANC TAN

2/¢



2. (a) Dimostrare che

; (s i
arcsin T + arccos T = 5 vz € [-1,1].

Y=AncswX e [-7/2, B/2]
Simy =X 2605(_725—7’) z:_zz_'_\/,g ZéEO/E]

~>  ARCs/ (SIVY) falccoS(Cos(Fe-Y)) = Y+ _2?_7/:

NI

(b) Dimostrare che

w/2 sex >0,

arctan x + arctan(l/x) = { 7/2 sex <0
— : hal ol .

N = AR TN X = TAn'y y e (-m/2 , 3/2)

TAav(Z-Y) Ye (¢, x>»o
i_—: Co7;4/1/y =
il Tow ((BN) ye (-Z,0) xzo

z

By e

ARCTAN (X) + ARCTAV (1[X) =
=% z

3. Determinare formule per le seguenti quantita (si raccomanda come sempre di quantificare
3. Det formul 1 t it l li quantifi
arcsin(—z) =......... arccos(—z) =......... arctan(—z) =.........

20)  ARCSIN(-X) = — Ad¢sINX) Vxel-2,1]
ﬂ'\

SqpEsees

~ ARC 51/\/(—X\

2 k) ARCoS(-X) = B - ARCcoS(X) VW xe[-4,17]
T
AR ¢S (<)

3/4



20) ARCTAN (—X)= — ArR<TAanv(x) V¥ XEIR

A

B aauE:
T

4. Dimostrare la formula di addizione per Uarcotangente (prima di dimostrarla, occorre in
realta quantificarla per bene ...)

T+
arctanr + arctany = arctan :
11—y

ARE TAV X 4 ARCTAN Y = A/?CT/W(XWLZ )
—xy
{7/)(5/2/{7/76&) ><'>/:1:.1 — 2 CARCTAVX + ARCTAV Y < =
Z

2

Tay (ARCTAVX + ARCTAV Y ) = T (ARCTAN ) +Tap (M TAVY)
4 _ Tan(ARCTANX) Tap (e TAVY)

x>ty - TAN(AKCTA/‘/(L*V_))
2 =Y 2 -%Y

Dedurne la corrispondente formula di sottrazione.

ARC TAN X~ ARCTAN N = ARC TAW X + ARCTAM-Y) = ARCTAN (—Xl)
1+XY

XNt-1 B < ARCTAV X — ARCTAV Y = £
2
. Risolvere I'equazione

o

arctanl + arctan1 + arctanl + arctan — = T

3 4 5 T 4
ARCTAV L s atcTan L = ARc TAn ( 112 +1/¢ >,
2 $ 1zt |~

— AN CTAN (J&_) — AanrC 7—/1/1/(;2/74)

11142 ¢t



ARL TAn i + AR T AN ,} = ARC TAN ( Rl + 1/ >:
11 5 1 _ Ry s

— ACTAN ( $€/5% } — ArC T‘/r/l/(ZZ/Z{)
$& /5%

A/LCTA/I/(%)-J-Aﬂ(T?/V(,Z_(): - ArcrAav (2)

J\]@\

AﬂCT/‘M/(_;'(_) = AKCTM/(.Q) - Anc 77474/[—22:5) o

23
— Afc m/\/( L /2% ) — AﬂCTA/V( 7/35): AﬂCW/(J_)
1 + 2/ ¢ 7/24 47

6. Semplificare le seguenti funzioni, scrivendole senza ricorrere a funzioni trigonometriche
(occhio in tutti i casi a quantificare le formule):

) _ ) U7z ) P
1) | sin(arcsinz) | X& [-44] sin(arccosx) | _, ;’;f‘: , || sin(arctanz) 5 XeR
2) | cos(arcsinz) | _ l(J Z:ﬁ‘: , || cos(arccos ) | xe [=42] | cos(arctan ) O—%—;l XelR)
?) | tan(arcsin z) U;%Z [XI<1|| tan(arccos z) ___07;<XL (XI¢1| tan(arctanz) | x&[-42]

']) SM/(/‘V(Cf/A/)():X )< x4
< /ﬁ/[AI(.C coSx)= 1>z -144x%/ 5’/‘/"’-:1[7———"—(0511
2 LoL
Sin (AL TAVX) = __ W xe [’ AL T
) D24x* 2 TAN L

)) Cos(Ancspx)= Jax® -LZ2x=4

cos(Arnccesx) = x -) £ x££ 2
2
coS(AncTAavX) = L Yxe R cos<d = 1
D2+x= 4 HTap L
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